

一个候鸟社区的温情治理密码

——安宁市金方街道恒大社区靠什么“双向奔赴”

清晨，安宁金方街道“恒大社区·志愿者战士群”的消息提示音此起彼伏。这个198人的微信群，记录着社区最真实的温度。马捷宇上传了一张照片：带露水的草坪上，他沾满鬼针草的裤腿和变“刺猬”的狗狗旁，几袋垃圾整齐码放。很快，熊孟尧、罗仁彩等志愿者纷纷称赞。这样的场景，在这个群里每天都在上演。

指尖上的社区温度

“一人一狗一垃圾袋”，这是居民们对马捷宇的亲切描述。这位坚守的志愿者数年如一日地环绕枫丹湖清理垃圾，连出差都要在群里“请假”：“明天要出趟远门，麻烦大家接力枫丹湖的清理。”他细心地标出重点区域：岸边、水面、钟楼及门球场。

他的眼睛不只盯着垃圾。一次警觉发现湖边情绪低落的女孩，他立即在群里示警；察觉一户阳台灯长明，他辗转联系物业省电。这个微信群就像一个微型社区治理中枢，传递着邻里间的温情。5月7日晚，志愿者马明发布免费理发信息后，居民们立即响应：“感恩马师傅用一把梳子疏通邻里温情，用爱剪短距离，让‘头等大事’成为传递关怀的桥梁。”

“我们群里有三不原则：不传播负能量、不推广告、不搞形式主义。”恒大社区党委副书记徐贤湛说。这位被居民亲切称为“徐哥”的副书记，是曾经的社区志愿者带头人，办公桌抽屉里躺着一本磨破边的笔记本，里面密密麻麻记录着家长里短：排尿管扰民的调解方案，漏水纠纷的处置过程，甚至还有帮独居老人修电视的备忘……社区

里的“疑难杂症”，他出马几乎没有拿不下的。这些案例都在为即将创办的“徐哥听你说”调解工作室积累经验。徐贤湛说，“最好的调解不是讲法条，是把双方都当作自己的亲人。”

“能人”参与治理的创新实践

周二下午的社区党群服务中心，翻书声与讨论声此起彼伏。刘伟正在阅读《当下的力量》，这位来自河北的高校退休教师创办的博雅读书会，已经成为社区文化地标。“社区给我们最大的支持就是信任。”刘伟指着窗明几净的活动室说，连桌椅摆放都尊重我们的习惯。

在恒大社区党委书记刘权丽的“能人档案”里，这样的故事比比皆是：68岁的李奎永从黑龙江带来维修手艺，7年服务2000余人次；非遗剪纸传承人代莉把家变成艺术展厅；滇剧传承人邻里间播撒文化种子。每月5日的“为民服务日”，这些能人就会在广场“摆摊”，把便民服务变成邻里聚会。

“社区治理不是单向服务，而是双向成长。”刘权丽说，社区推动建立的“能人座谈会”机制，让居民从“被服务者”变为“服务提供者”，现在社区已组建心理咨询队、法律咨询队等12支专业队伍，连乒乓球比赛都有专业裁判志愿者。

从候鸟到归人的蜕变

“这里满足了我对‘诗和远方’的所有想象。”来自新疆维吾尔自治区的徐平在读书会上动情地说。这个大半辈子生活在沙漠绿洲的西北人，刚来云南的时候尤其喜欢给植物拍照建档，现在，常常为自己能记住小区大多数植物花期欣喜不已。她说，读好书、吃美食、看美景，让她比云南人更热爱云南。

像徐平这样寻找“诗和远方”的人，在恒大社区占比超过80%。社区用“15分钟生活圈”留住他们的胃——农贸市场的时令野菜、邻里厨房的拿手菜分享；用文化认同留住他们的心——舞龙队、书画社、读书会，让天南地北的习俗在此交融。

“旅居不只是地理迁徙，更是心灵归属。”刘权丽说。去年正月十五，“候鸟”们组成的舞蹈队巡演时，围观居民自发加入，最终变成百人狂欢。这支平均年龄65岁的队伍，现在已是社区文化名片。

治理现代化的社区样本

目前，社区志愿者已经达到300余名，其中“楼栋长”有92人，义务负责楼栋日常事务。在社区人才库系统里，50余名治理人才的信

息实时更新。这个数字平台记录着每个人的服务时长、专长领域，服务可积分兑换体检等福利。但令人意外的是，大多数志愿者选择将积分捐赠。“我们更看重精神认同。”连续三年担任运动会裁判的杨文博说。

在刘权丽眼里，大家都很有积极性。“有一次我跟志愿者们聊天，他们说，您别老想着给我们发东西。我们知道社区有困难，我们不需要这些。我们家里都有，我们更希望的是大家能认可我们的付出。”目前，社区更多通过表彰和认可的方式，让大家感受到自己的价值。

“真正的治理现代化，是让每个人都成为社区主人。”徐贤湛说，他手机里存着居民凌晨发来的感谢信，比任何考核指标都珍贵。下半年，“徐哥听你说”调解工作室将正式挂牌，这个源于微信群互动的治理创新，正在酝酿更温暖的篇章。

暮色中的枫丹湖畔，马捷宇牵着狗渐行渐远。他的背影融入社区万家灯火，就像社区198人的志愿者微信群，虽然无声，却让每个居民都感受到：此心安处是吾乡。在这里，志愿服务的每一次弯腰，邻里互助的每一个微笑，都在书写着新时代社区治理的生动答卷。

本报记者 陈照

走进企业看活力

云南出版集团物流的书山智路

上午9时，云南出版集团物流有限责任公司所在园区已经进入繁忙状态。仓储大楼一层的摘果式分拣线上，工作人员段贵聪用电子扫描枪识别手上的书籍，面前的电子屏跳出新指令：“少儿绘本12本。昆明北辰书店。”被分拣出的图书顺着滚动轴铺就的路线前行，由工友放入对应格口。

二楼工作站轨道上，100台AGV自动导引车正驮载着双面4层货架无声滑行，将满载教材资料的货架精准停泊在分拣员陆述面前——这个曾需百人弯腰搜寻的仓库，如今核心区仅有10几人值守。

该公司2021年投入运营的智能仓储系统，用3层空间重构了图书物流的基因：见1层5000平方米的标准库，螺旋提升机在30米高的货架间游弋；1层1.8万平方米快速分拣区，直线分拣机吞吐着8000件/小时的图书洪流；2层AGV矩阵区，100台AGV自动导引车与2100个货架架成动态迷宫。

“传统仓库拣货员日均行走三四万步，现在我们的车代劳了90%路程。”云南出版集团物流公司仓储中心总经理魏志刚指向AGV集群，这些背负式引导车依托地面二维码矩阵导航，90秒极速换电，雷达实时探测5米内障碍物。当订单指令下达，它们如识途老马将货架送至工作站，使人分拣选效



分拣员查看系统。

率从500册/日跃升至2000册/日。

在3楼的数据监控大屏上，物流神经网络正实时搏动：当日入库教材47.8万册，金额突破600万元；126个网点如星图闪烁，文山壮族苗族自治州方向今日已发运6车次；图书出库频次曲线显示着教材淡旺季需求变化。

“系统比人更懂书。”智能设备工程师王伟调出分拣运作模型——畅销教辅资料，也就是系统中的A类图书会出现在更短的先分拣路径区；退货订单触发滑块分拣机通道……这套软件已持续投入2300

余万元，硬件投入3200万元的智慧物流信息平台，用5G云支撑100台虚拟服务器动态调配，将全省1.68万个网点、700万名师生产、129个省内分校、500家门店的用书需求，转化为毫秒级的调度指令。

在播种式分拣区，电子标签正上演光之芭蕾：扫码枪捕捉《高中语文选择性必修中册》条码，系统瞬间计算：昆明北京路店需18册，玉溪一中需32册……对应格口红灯亮起，满箱后自动滑入打包通道。

“智能分拣已将差错率压到0.01%。”魏志刚展示实时看板：年

配送上亿册教材的巨量需求，被拆解为高峰期200万册/日的精准分拨；远在孟连等地的25家边境新华书店，员工们又将中文教材发往南亚东南亚国家的中文学校。

当最后一名员工离开，仓储中心才真正展现智能本色：AGV导引车集群自动调整货位，将明日将要出库的高频教材前置。“它们像夜间整理书架的图书管理员，自己会调整好位置，方便第二天的拣选。”魏志刚告诉记者。

在无灯工厂的静谧中，智能系统正为次日129个网点的配送编织着无形路网。

20世纪80年代，怒江边的新华书店店员用扁担挑着图书送去村庄。如今，记者在采访中见到，AGV导引车将书籍送至分拣员面前，数字大屏实时显示着分拣量和发货量等业务数据……“变的是运输工具、物流手段，不变的是知识传播使命。”魏志刚感叹。

在滇中新区，这家年营收4亿元的出版物流企业，正以智慧革命续写文明传播的不变信仰。自成立以来，该企业始终将“课前到书、人手一册”视为重中之重的工作任务，凭借高度的责任感与使命感，高质量圆满完成专业教材、教育装备等产品的物流配送任务，以实际行动为全省教育事业筑牢坚实保障。 本报记者 马逢霖 文/图

茶咖企业跨界牵手 抢占新茶饮赛道

“吴总，您考虑和我们合作将茶和咖啡融合，做出一款‘新茶饮’吗？”去年底，一通来自云南冷萃科技有限公司总经理冯羽的电话，为云南开明古韵茶文化传播有限公司董事长吴平三打开了全新的商业思路。

两位企业家同时关注到了“新茶饮”的蓝海：近年来，国内消费者对咖啡的需求仍然有较大上升空间，艾媒咨询数据显示，2023年中国咖啡行业市场规模达6178亿元，预计2025年有望突破10000亿元，同时，新茶饮赛道发力强劲，艾媒咨询数据预计，到2028年，国内新茶饮市场规模将突破4000亿元。

在吴平三看来，庞大的消费市场背后，茶叶和咖啡行业在一定程度上存在消费群体重叠的情况，新茶饮企业几乎都受到现场调制这一消费场景的局限性，如果能将茶叶和咖啡结合，打造出可反复冲泡且风味如一的产品，将开拓更广阔的消费市场。同时，开明古韵所处的中关村电子城（昆明）科技产业园区内就有冷萃科技，可以为产品提供品质稳定的咖啡核心供应链，这种“近水楼台”的区位优势，不仅能降低合作成本，更能实现资源的高效整合，达成互利共赢的局面。

冯羽对于双方的合作充满信心



生产车间。

心，他说：“我们在去年就有了合作，由开明古韵提供茶叶原料，我们负责用冷萃独有的萃取冻干技术成功打造了茶小韵冻干茶粉，产品一经上市便备受青睐，截至目前，销量已经达到5000余盒，受到了年轻消费者群体的好评。”

这一次的“茶叶+咖啡”合作，吴平三带领技术团队选择云南红茶和咖啡为原料，历时半年，制成了“咖啡+红茶”新产品。“我们团队在制作过程中，以茶为基底，保留

了咖啡醇厚的香气，经过调制，整体口感相比单纯红茶更加清甜，同时延续了红茶的柔和顺滑，留在口中能够品尝到多种风味的交织，更重要的是，经过技术团队测试，一个3克的小茶饼反复冲泡10泡以上，依旧可以保持红茶的原味与咖啡的香气，有效解决了当前新茶饮品牌“一次性饮品”的缺点。”吴平三说。

市场也给出了积极反馈，前期发放的数百份试饮中，好评率超过

90%，5月1日正式推出以来，销量已超过2000盒。

看着这款“爆品”，吴平三言语中透露着自豪：“可以说，这款‘咖啡+红茶’产品是一款完全来自中关村电子城（昆明）科技产业园的产品，除了原料外，外包装请了园区内另一家企业——昆明普茜印务有限公司帮我们做设计和印制，整体设计采用咖啡色小尺寸外观，充分迎合年轻人的审美偏好和消费习惯。”

从一通灵感迸发的电话，到一款爆款产品的诞生，茶叶与咖啡的“跨界牵手”不仅是一次产品创新的尝试，更是中关村电子城（昆明）科技产业园构建高原特色产业协同发展的生动实践之一。“通过持续引入高原特色产业上优质企业，深耕企业合作需求，搭建合作平台，为企业构建协调发展的‘共生生态’，实现企业间资源共享、资源互补与市场共拓。未来，我们将依托北京电子城高科技集团股份有限公司‘场景即服务’发展战略，引导更多有潜力有需求的企业开展合作，打造更具竞争力的高原特色产业集群。”中关村电子城（昆明）科技产业园开发建设有限公司相关负责人介绍。

本报记者 舒理琦 文/图

“护航新区 治本攻坚”专项整治启动

本报讯（记者 喻勤猛 通讯员 陈思思）6月16日，滇中新区党工委委员、管委会副主任包旭主持召开2025年二季度安全生产工作会，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，分析安全生产形势，系统部署“护航新区 治本攻坚”专项整治行动及汛期安全生产工作重点。

会议强调，安全生产是高质量

发展的底线工程、民生工程，新区各部门要牢固树立一盘棋思想，纵横联动，全力以赴做好汛期防汛工作。要聚焦道路交通、消防、建筑施工、小散企业等八个方面，严格对照“护航新区 治本攻坚”专项行动方案，全链条排查风险、全环节整治隐患，推动问题动态清零。要全面做好应急处置准备，坚决守牢安全生产底线。

深入推进清廉云南建设新区实践

本报讯（记者 喻勤猛）6月17日，滇中新区党工委委员、管委会副主任包旭主持召开分管部门2025年党风廉正建设和反腐败工作专题会议。

会议深入学习贯彻习近平总书记关于二十届中央纪委四次全会上的重要讲话精神、关于加强党的作风建设的论述，并结合违纪违法典型案例深化贯彻落实中央八项规定精神学习教育。

会议要求，各相关部门要切实

把思想和行动统一到党中央决策部署和省、市委及新区党工委工作要求上，强化责任担当，持续改进作风，狠抓工作落实，切实推动党风廉正建设和反腐败斗争向纵深发展，深入推进清廉云南建设新区实践。

包旭在会上讲授党风廉政专题党课，并对相关部门负责人进行集体廉政提醒谈话。

新区动员部署防范非法集资宣传工作

本报讯（记者 舒理琦）6月11日，滇中新区召开防范非法集资集中宣传动员部署会议，滇中新区党工委委员、管委会副主任段宏波出席会议并部署相关工作。

会议指出，2025年是“十四五”规划收官之年，各有关部门要坚持“稳中求进”工作总基调和“除险固安”工作导向，健全工作机制，提高站位，压实工作责任，同向发

力、同题共答、同责共担，基本形成上下联动、齐抓共管的防非打非闭环工作格局。

会议要求，新区各部门、各街道要把好“三道防线”，实现风险早识别、早预警，以“线上+线下”方式，利用媒体、调动基层一线力量，针对重点领域和重点人群开展宣传，守牢稳定底线，维护百姓“钱袋子”安全。

山东大学云南研究院科研团队入驻新区

本报讯（记者 喻勤猛）6月16日，山东大学云南研究院绿色工程材料与功能技术研发中心5人的科研团队正式入驻，将牵头开展云南省科技计划项目——固废基特种土功能材料制备方法与应用关键技术的科技攻关。

山东大学云南研究院自2024年12月在滇中新区正式揭牌运行以来，以服务国家重大战略和云南省经济社会高质量发展为导向，聚焦现代化产业体系，充分发挥科研、人才和教育资源优势，推进“智力支持”工作走深走实。

今年5月，该研究院绿色工程材料与功能技术研发中心正式揭牌成立。“这是我们成立的第一个工程技术研发中心，将聚焦新材料等重点领域，立足学术研究与应用，推动产学研深度融合，服务区域经济社会发展。”山东大学云南研究院院长王明程说。

此次入驻绿色工程材料与功能技术研发中心的科研团队，由山东大学教授、博士生导师、山东省固体废物资源化技术创新中心主任李召峰领衔，团队成员还包括

上接一版

为高质量发展筑牢安全底线

5月20日，长坡居民小组突然“暴雨倾盆”——这是大板桥街道防汛演练现场。为应对此次低洼区今夏防汛压力，演练中，80名街道干部、居民和施工方代表模拟了惊险场景：暴雨引发内涝，救援组用防洪袋筑堤，背出“被困老人”，挖掘机紧急疏通河道……“通过演练，真遇到险情就知道该往哪个避难所跑了！”参与演练的居民们说。大板桥街道仓库里，1000个防洪袋、50件救生衣已就位，11人组成的抢险队伍也24小时随时待命。

大板桥街道还联合新区城市建设管理局巡查了10条农村公路，整治边坡失稳、路面积水等风险点。

“没有安全的生产、生活环境，就没有居民的幸福生活。”正如长水街道负责人所说，拆掉的铁窗、新增的充电桩、不断扩大的志愿者队伍，正垒起城市最坚实的安全基础。

高位推动 时刻紧绷安全责任链条

新区以领导督战强化执行、以问题导向精准施政，以全域活动凝聚共识，构建“横向到边、纵向到底”的责任体系。

今年以来，滇中新区领导率队开展10余次突击检查，足迹覆盖关键风险点：1月16日开展涉水项目安全生产工作督导检查；3月5日深入昆明长水国际机场改扩建工程东二跑道拌合站，要求“物料生产和管理过程中，相关企业要做足安全措施”；4月16日，重点排查大板桥集镇电动自行车经营场所售卖电池是否符合标准；5月13日，巡查长坡村排水管网，部署防汛物资前置；5月23日，指挥“长水

山东大学副教授、研究生等。

据李召峰介绍，团队将牵头开展云南省科技计划项目——固废基特种土功能材料制备方法与应用关键技术的科技攻关。

李召峰团队将依托科技计划项目开展系统科技攻关和工程应用试验，最终形成固废基特种土功能材料应用标准化技术体系，推动云南省乃至全国赤泥、尾矿等固体废物大宗资源化绿色利用及工程建设领域环境低影响建造技术发展，促进“冶金—交通—建材—环境”的产业链融合发展，打造固废“变废为宝”黄金链，培育云南省新兴产业链和经济增长点，助力国家“双碳”目标实现，以取得显著的经济、社会与生态效益。

欢迎科研团队的座谈会上，滇中科学城管理局相关负责人表示，希望山东大学云南研究院进一步围绕新区主导产业发展，结合落地企业实际情况，在推动产业集聚、产业链打造等方面发挥重要作用，结出丰硕成果。

机场汛期避险疏散”演练，检验多部门协同能力……

截至目前，新区上下开展安全检查760次，检查企业2540家，排查安全隐患3810条，整改2590条，整改率68%；新区管委会挂牌督办重大事故隐患60条，开展安全教育培训45场次，培训3525人；开展“互联网+执法”检查企业47家，查处特种作业无证上岗人员1人，进行行政处罚7起，责令停产整顿企业6户，下发各类安全工作提醒10次，开展工作约谈1次，开展警示教育11次，组织开展“护航建设”2025长水国际机场汛期避险疏散”应急演练，建立完善昆明长水国际机场改扩建工程汛期应急联动机制。

6月16日，滇中新区大板桥街道万航购物中心前人头攒动，印着“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”的红色横幅，一排排咨询展位前不时有市民进行咨询。这是滇中新区2025年“安全生产月”宣传咨询日活动的第一现场。新区安委办联合20余个部门和单位，将涵盖生产生活方方面面的安全知识“打包”送到居民家门口，通过“零距离”咨询、互动体验、图展警示等形式，掀起了一场全民学习安全、关注应急的热潮。

当昆明长水国际机场改扩建工地的智能水位计守护着1.9亿立方米填土安全，当超载超速大货车经过整治不再肆无忌惮地呼啸而过，当被清理的高空老旧广告牌重新还给居民头顶安全，当电动自行车有了独立的停放区域……滇中新区治理细节和切实行动诠释着安全不仅是发展的底线，更是丈量民生幸福的标尺。

拓展报道详见四版